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ЕКСПЕРТНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ СТУДЕНТІВЕКСПЕРТНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ СТУДЕНТІВ
У ПРОСТОРІ ПСИХОСЕМАНТИЧНИХ ОЦІНОК У ПРОСТОРІ ПСИХОСЕМАНТИЧНИХ ОЦІНОК 
ПОЛІТИЧНИХ СУБ’ЄКТІВПОЛІТИЧНИХ СУБ’ЄКТІВ

У статті розкрито особливості експертної компетентности студентів 
на основі оцінки результатів семантичного оцінювання політичних 
суб’єктів.
На першому етапі дослідження опитано 496 жителів України в ре-
жимі онлайн. Респонденти оцінювали за методикою особистісного 
диференціяла «типових українців», «типових росіян», президента 
Зеленського, инших представників влади, «типових поляків», а також 
те, якими поляки бачать українців.
На другому етапі 607 студентів із 7 університетів виступили в ролі екс-
пертів та намагалися оцінити, як, на їхню думку, відповіли респонденти 
в попередньому дослідженні. Рівень їхньої експертної компетентности 
залежав від точности оцінок. 
Анкета містила також питальники з колективного нарцисизму, стате-
вих ролей, психологічного тяжіння до бідности.  
За результатами першого етапу з’ясовано, що респонденти високо 
оцінювали українців як референтну спільноту та активно з нею іденти-
фікувалися. Дещо нижче оцінено поляків, а росіяни дістали найнижчі 
бали. Образ українців в очах поляків посів проміжне становище між 
оцінками українців і поляків.
У ставленні до влади переважали нейтральні або критичні оцінки, 
рівень ідентифікації з нею був невисокий. Ставлення до Зеленського 
виявилося суперечливим: він був об’єктом позитивної ідентифіка-
ції як самих респондентів, так і, на їхню думку, українців загалом; 
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похвальний образ Зеленського істотно протиставлявся решті пред-
ставників непривабливої влади; Зеленського і решту влади об’єд-
нували почасти за позитивним сприйманням, а почасти – за нега-
тивним.
На другому етапі зафіксовано кореляції експертної компетентно-
сти із соціяльно-психологічними характеристиками студентської 
вибірки. 
Позитивну кореляцію з віком у порівнянні оцінок українців і 
Зеленського розглянуто як наслідок життєвого і політичного досвіду.
Зв’язок експертної компетентности з колективним нарцисизмом у по-
рівнянні оцінок українців і образу українців в очах поляків пояснено 
чутливістю носіїв колективного нарцисизму до ставлення иноземців до 
українців.
За причину позитивної залежности експертної компетентности від фе-
мінінности в порівнянні оцінок Зеленського та инших представників 
влади визнано підвищену чутливість до оцінки впливових постатей у 
політиці.
Імовірно, в основі позитивної кореляції експертної компетентности з 
тяжінням до бідности і негативної – із маскулінністю – у порівнянні оці-
нок українців і поляків лежить схильність до залежности та безпорад-
ности.

Ключові слова: експертна компетентність, особистісний диферен-
ціял, оцінки політичних суб’єктів, ставлення до влади, колективний 
нарцисизм, статеворольова ідентичність, психологічне тяжіння до бід-
ности.

Вступ   Вступ   

Постановка проблеми. Події російсько-української війни актуалі-
зували значення індивідуальних і колективних ставлень у політично-
му житті та потребу рефлексувати їхній напрям і зміст. З-поміж ба-
гатьох засобів психологічного пізнавання відповідних явищ високою 
ефективністю вирізняються методи психосемантичного вимірювання 
та експертної оцінки. Ці методи мають вагомі традиції застосування у 
вітчизняній науково-психологічній теорії і практиці. Обставини воєн-
ного часу актуалізували використання їх як інструменту пізнавально-
го заглиблення в психологічний зміст особистого і спільнотного само-
визначення українців.
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Теоретичний аналізТеоретичний аналіз

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Війна різко посилила 
процеси етнополітичної ідентифікації українців, призвела до політи-
зації всіх сфер громадського життя. Поряд із виразною українською 
специфікою цих процесів мають місце й більш загальні закономірнос-
ті, описані в низці психологічних досліджень. 

Як зазначає P. Corfield (2021), особа має багато перехресних 
ідентичностей. У певні періоди життя одні з них можуть набувати 
більшого значення, ніж инші. Наприклад, почуття патріотичного 
опору, імовірно, сильно пробудиться, якщо країна раптом зазнає 
неспровокованого нападу ворожої іноземної тиранії. Згідно з да-
ними Ch. Chan et al. (2023), політизована ідентичність мешканців 
Гонконгу, їхні уявлення про соціяльну загрозу та політичну недо-
віру пов’язані з нормативними намірами колективних дій аж до 
насильницьких намірів. Про виразну психологічну суперечливість 
конструкцій іспанського громадянства і каталонської національної 
ідентичності, які переплітаються, щоб сформувати, виправдати та 
заперечити протилежні аргументи, пишуть C. Pradillo-Caimari et al. 
(2023). D. Colledge & J. Ingram (2023) наголошують на ролі колек-
тивного нарцисизму як найсильнішого предиктора підтримки шот-
ландської незалежности.

Чимало психологічних досліджень розкриває складну структуру 
сучасних українських ідентичностей. Ідеться, наприклад, про взаємо-
дію етнічної та політичної ідентичності (Іванов, 2012), утвердження  
національної  (громадянсько-політичної) та европейської цивіліза-
ційної ідентичності українських громадян (Воропаєва, 2016), рух на-
ціональної ідентичности українців у бік европейської (Білий та ин., 
2018), актуалізацію територіальних ідентичностей локального та регі-
онального рівня (Коржов, 2010), ефекти синергії між українською на-
ціональною, регіональними (східною і західною), місцевою та деяки-
ми непросторовими ідентифікаціями (сім’я, стать, вікове покоління) 
(Lewicka, Iwańczak, 2018).

На тлі змін ідентичности українців вочевидь зростає їхня здатність 
оцінювати образи і дії суб’єктів поточних воєнно-політичних подій. 
М. Карпа (2020) пише про активну фазу формування масової полі-
тичної свідомости, яка передбачає розвиток оцінних уявлень та фор-
мування політичної готовности масового суб’єкта. У дослідженні 
М. Дроздової (2023) кількісних і якісних особливостей переживання 
та усвідомлення подій російсько-української війни вітчизняними сту-



12

ISSN 2520-6265  (print)   
ISSN 2520-6273 (online)

УКРАЇНСЬКИЙ ПСИХОЛОГІЧНИЙ ЖУРНАЛ № 2 (22)  2024

дентами показано переважання механізму усвідомлення над пережи-
ванням. 

Ефективність психосемантичних методів було неодноразово по-
казано в дослідженнях: наприклад, сприймання викладачами і сту-
дентами поняття «болонський процес» (Тохтамиш, 2012), уявлень 
психологів-практиків про місце психологічного консультування 
(Афанасьєва та ін., 2019), самооцінювання психоемоційних станів 
українців в умовах війни (Савелюк, 2024). Психосемантичний мо-
ніторинг масової політичної свідомости громадян України, що йо-
го проводить Інститут соціяльної та політичної психології НАПН 
України від 1994 р., дав змогу зафіксувати багато важливих показ-
ників, які розкривали стан, зміст і тенденції розвитку політичної сві-
домости українців у довоєнний час (Васютинський, 2014) та активно 
триває й дотепер.

Важливим аспектом, що дедалі більше привертає увагу, стає екс-
пертна компетентність осіб і груп, які виконують оцінку діяльности 
політичних суб’єктів. Експертна компетентність нечасто ставала 
предметом психологічних досліджень, хоча кілька прикладів можна 
навести: експертну компетентність педагогів вивчала О. Івасів (2020), 
формування системи компетентностей фахівців у галузі кібербезпеки 
досліджували В. Горлинський і Б. Горлинський (2021), були спроби 
розробити методи вимірювання експертної компетентности – коефі-
цієнта компетентности експертів з оцінювання наукової діяльности 
у вищому педагогічному навчальному закладі (Подолянчук, 2014) та 
інтегративного показника компетентности експерта (Рева, Камишин, 
2018). 

Мета статті полягає у виявленні соціяльно-психологічних особли-
востей експертної компетентности студентів на основі оцінки резуль-
татів семантичного оцінювання внутрішньополітичних та етнополі-
тичних суб’єктів воєнно-політичних подій.

Методологія дослідженняМетодологія дослідження

Виклад основного матеріялу. На першому етапі дослідження восе-
ни 2023 р. було опитано 496 жителів України в режимі онлайн. Жінки 
становили 62.1%, чоловіки – 37.3%. Середній вік – 40 років, σ = 16.1. 

В основі запропонованої респондентам анкети лежала 5-бальна 
шкала методики особистісного диференціяла (Психоневрологічний 
інститут ім. В. М. Бехтерєва, 1983), 21 індикатор якої відображає 
шкали оцінки, сили та активности. Респонденти оцінювали «типових 
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українців», «типових росіян», президента Зеленського, сукупно ин-
ших представників влади (депутатів, міністрів тощо), «типових поля-
ків», а також те, якими поляки бачать українців: наскільки, на думку 
поляків, перелічені в анкеті риси притаманні українцям.

На другому етапі навесні 2024 р. опитано 607 студентів (жінки – 
84.2%, чоловіки – 14.8, инші – 1%; середній вік – 20.8 року, σ = 4.9) 
із 7 університетів із різних регіонів України (Захід – 33.1%, Центр – 
33.9, Схід – 32.9%) та різних спеціяльностей (психологія – 82.2%, ин-
ші соціяльні та гуманітарні науки – 12.2, природничі і технічні науки 
– 5.6%). Їм було запропоновано виступити в ролі експертів із масової 
політичної свідомости та оцінити (здогадатися, угадати), як, на їхню 
думку, відповіли респонденти у вищеописаному дослідженні. 

Анкета містила також питальники з колективного нарцисиз-
му (Golec de Zavala et al., 2009), статевих ролей С. Бем (Ярошенко, 
Семигіна, 2023), психологічного тяжіння до бідности (Васютинський, 
2013).  

Результати і дискусіяРезультати і дискусія

Для аналізу результатів першого етапу дослідження ми обрали три 
ракурси порівняння отриманих показників: українці – Зеленський – 
решта влади (рис. 1); українці – поляки – росіяни (рис. 2); українці 
– поляки – образ українців в очах поляків (рис. 3). 

Рис. 1. Оцінки українців, Зеленського і решти представників влади
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За всіма отриманими показниками респонденти найвище оцінили 
українців. Доволі близькими до їхніх показників виявилися характе-
ристики Зеленського: за оцінкою рівень відмінностей p≤.05, а за силою 
та активністю –на рівні тенденції. Найнижче оцінено инших представ-
ників влади: їхні показники істотно відрізняються від аналогічних ха-
рактеристик українців і Зеленського (в усіх випадках p≤.001).

За коефіцієнтом Пірсона позитивну кореляцію зафіксовано між 
оцінкою українців і Зеленського (.42), Зеленського і влади (.22), за 
ознакою сили – між  українцями і Зеленським (.43), Зеленським і 
владою (.18), за ознакою активности – українцями і Зеленським (.23), 
Зеленським і владою (.17; в усіх цих випадках p≤.01). Не було значу-
щою кореляції між українцями і владою за оцінкою, а за силою та ак-
тивністю в обох випадках r=.09 (p≤.05).

Рис. 2. Оцінки українців, поляків і росіян

Порівняно з високими показниками українців дещо нижче оцінено 
поляків, а ось росіяни дістали найнижчі бали, особливо за оцінкою, 
меншою мірою – за активністю (в усіх випадках p≤.001).

Виявлено стійкі позитивні кореляції між тим, як оцінювано укра-
їнців і поляків: за оцінкою (.51), силою (.39) та активністю (.31; в усіх 
випадках p≤.01). Натомість негативно пов’язаними виявилися порів-
няння українців і росіян та поляків і росіян за оцінкою (-.37 і -.34, від-
повідно) і за силою (-.31 і -.21; в усіх випадках p≤.01). 
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Рис. 3. Оцінки українців, поляків та образу українців в очах поляків

Образ українців в очах поляків посів проміжне становище між тим, 
як респонденти оцінили українців (вище) і поляків (нижче). Не бу-
ло значущих відмінностей між оцінкою українців і їхнього образу в 
очах поляків, натомість зафіксовано відмінності між силою (p≤.01) та 
активністю (p≤.05). Аналогічні показники поляків і образу українців 
в очах поляків значуще відрізнялися за оцінкою (p≤.05), силою та ак-
тивністю (в обох випадках p≤.001).

Кореляції між сприйманням українців та їхнього образу в очах по-
ляків становили .6 за оцінкою, .6 за силою і .53 за активністю, а між 
сприйманням поляків та образу українців – .6, .38 і .38, відповідно (в 
усіх випадках p≤.01). 

За результатами першого етапу було визначено по вісім індикато-
рів (із 21), за якими різниця між балами для українців і Зеленського, 
Зеленського і инших представників влади, українців і поляків, укра-
їнців і образу українців в очах поляків була максимальною або міні-
мальною. 

Українців було оцінено як більш самостійних, привабливих, силь-
них і метушливих порівняно із Зеленським, натомість Зеленського – 
як більш напруженого, діяльного, упертого та впевненого порівняно з 
українцями. У порівнянні Зеленського та инших представників влади 
було зафіксовано виразну перевагу Зеленського за показниками сум-
лінности, доброти, чуйности, привабливости та впертости, натомість 
представники влади значуще переважали Зеленського за балакучістю, 
дратівливістю і метушливістю. Українці порівняно з поляками вияви-
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лися більш напруженими, сильними, привабливими та метушливими, а 
за показниками дружелюбности, самостійности, упевнености і сумлін-
ности різниця була незначущою. Українці в оцінках респондентів були 
більш привабливими, сильними, самостійними і товариськими, ніж в 
оціненому образі українців очима поляків, а мінімальною різниця була 
за рисами впертости, напружености, дружелюбности та метушливости. 

Студенти як експерти зазначали, котрому з двох порівнюваних 
суб’єктів (українцям чи Зеленському, Зеленському чи иншим пред-
ставникам влади, українцям чи полякам, українцям чи образові укра-
їнців в очах поляків) попередні респонденти приписали перевагу або 
оцінили їх приблизно однаково. Залежно від близькости до реальних 
оцінок респондентів студенти отримували від 0 до 2 балів: 2 бали нара-
ховувано в разі, якщо експерт правильно позначав переважання оціне-
ної респондентами риси в того чи того суб’єкта, 0 балів – за протилеж-
ну, тобто неправильну оцінку, 1 бал – якщо експерт визнавав оцінки за 
приблизно однакові, хоча насправді вони значуще відрізнялися.

Суму нарахованих балів (від 0 до 16) було взято за показник екс-
пертної компетентности респондентів (отриманий розподіл експерт-
ної компетентности студентів показано на рис. 4–7).

Рис. 4. Експертна компетентність студентів у порівнянні оцінок 
українців і Зеленського
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Рис. 5. Експертна компетентність студентів у порівнянні оцінок
Зеленського та инших представників влади

Рис. 6. Експертна компетентність студентів  у порівнянні оцінок
українців і поляків

Зафіксовано позитивний кореляційний зв’язок експертної компе-
тентности студентів у порівнянні оцінок українців і Зеленського за 
ознакою віку (r=.08) та оцінок Зеленського і решти влади – за рівнем 
фемінінности (r=.09; в обох випадках p≤.05). 
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Рис. 7. Експертна компетентність студентів
у порівнянні оцінок українців і українців в очах поляків

 
Експертна компетентність студентів у порівнянні оцінок українців 

і поляків виявилася позитивно пов’язаною з психологічним тяжінням 
до бідности (r=.11, p≤.01) і негативно – із маскулінністю (r=-.1, p≤.05).

Значення колективного нарцисизму далося взнаки в порівнянні 
оцінок українців і українців в очах поляків: r=.1, p≤.05.

Не зафіксовано зв’язків експертної компетентности зі статтю, регі-
оном та спеціяльністю.

ВисновкиВисновки

На першому етапі дослідження було з’ясовано, що респонденти ви-
соко оцінювали українців як референтну спільноту та активно з нею 
ідентифікувалися. Дещо нижче оцінено поляків, а росіяни дістали 
найнижчі бали. Образ українців в очах поляків посів проміжне ста-
новище між тим, як респонденти оцінили українців (вище) і поляків 
(нижче).

У ставленні до влади (крім президента Зеленського) переважали 
нейтральні або критичні оцінки, рівень ідентифікації з нею був неви-
сокий. Ставлення до Зеленського виявилося суперечливим: з одного 
боку, він є об’єктом позитивної ідентифікації як самих респондентів, 
так і, на їхню думку, українців загалом; із другого – похвальний об-
раз Зеленського істотно протиставлявся решті представників непри-
вабливої влади; із третього – Зеленського і решту влади об’єднували 
почасти за позитивним сприйманням їх, а почасти – за негативним.
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На другому етапі було зафіксовано низку кореляцій експертної 
компетентности із соціяльно-психологічними характеристиками сту-
дентської вибірки. 

Позитивна кореляція з віком у порівнянні оцінок українців і 
Зеленського може бути наслідком життєвого і політичного досвіду.

Зв’язок експертної компетентности з колективним нарцисизмом у 
порівнянні оцінок українців і образу українців в очах поляків можна 
пояснити чутливістю носіїв колективного нарцисизму до ставлення 
представників автгруп (иноземців) до українців.

Позитивна залежність експертної компетентности від фемінін-
ности в порівнянні оцінок Зеленського та инших представників влади 
може мати причиною підвищену чутливість до оцінки впливових (сте-
реотипно чоловічих) постатей у політиці.

Імовірно, в основі позитивної кореляції експертної компетентно-
сти з тяжінням до бідности і негативної – із маскулінністю – у порів-
нянні оцінок українців і поляків лежить схильність до залежности та 
безпорадности.

Перспективи подальших досліджень можна вбачати в розширенні 
знань про соціяльно-психологічний зміст експертної компетентности 
суб’єктів різного рівня та в різних сферах громадсько-політичного 
життя.

Декларація про конфлікт інтересів. Автор заявляє про брак потен-
ційного конфлікту інтересів стосовно дослідження, авторства і/або 
публікації цієї статті.
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The article reveals the peculiarities of students’ expert competence 
based on the assessments of the results of the semantic evaluation of 
political agents.

At the first stage of the research, 496 residents of Ukraine were 
interviewed online. With the personal differential method, the 
respondents evaluated «typical Ukrainians”, “typical Russians”, 
President Zelenskyi, other authorities, “typical Poles”, as well as how 
Poles see Ukrainians.

At the second stage, 607 students from 7 universities acted as experts 
and tried to assess how they thought the respondents in the previous 
study had answered. The level of their expert competence depended on the 
accuracy of the assessments.

The questionnaire also included questionnaires on collective narcissism, 
gender roles, psychological inclination to poverty.
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According to the results of the first stage, it was found that the 
respondents highly valued Ukrainians as a reference community and 
actively identified with it. The Poles were rated somewhat lower, and the 
Russians received the lowest points. The image of Ukrainians in the eyes 
of Poles occupied an intermediate position between the assessments of 
Ukrainians and Poles.

The attitudes towards the authorities were dominated by neutral 
or critical assessments, the level of identification with it was low. The 
attitudes towards Zelenskyi turned out to be contradictory: he was the 
object of positive identification both by the respondents themselves and, 
in their opinion, by Ukrainians in general; the laudable image of Zelenskyi 
was significantly contrasted with the rest of the unattractive authorities; 
Zelenskyi and the rest of the authorities were united partly by positive 
perception, and partly by negative one.

At the second stage, correlations of expert competence with social and 
psychological characteristics of the student sample were recorded. The 
positive correlation with age in comparing the assessments of Ukrainians 
and Zelenskyi was considered as a consequence of life and political 
experience. The connection between expert competence and collective 
narcissism in comparison of the assessments of Ukrainians and the image of 
Ukrainians in the eyes of Poles was explained by the sensitivity of carriers 
of collective narcissism to foreigners’ attitudes to Ukrainians.

The reason for the positive dependence of expert competence on 
femininity in the comparison of assessments of Zelenskyi and other 
authorities was recognized to be an increased sensitivity to the assessment 
of influential figures in politics.

Presumably, the basis of the positive correlation of expert competence 
with the inclination to poverty and the negative correlation with 
masculinity in comparing the assessments of Ukrainians and Poles lies in 
the tendency to dependence and helplessness.

Key words: expert competence, personality differential, assessments 
of political agents, attitude towards the authorities, collective narcissism, 
gender-role identity, psychological inclination to poverty.
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